

廿載見證滄桑變 融入京城作故鄉

資深北漂伍啟光 感受風物見證發展

伍啟光在帝景豪庭酒店接受本報記者專訪。
香港文匯報記者王曉雪攝



「在北京討生活一定要配合當地員工，用國外的經驗結合本地風土人情，才能得心應手，若自覺高高在上，必然無法融入團隊。」北京帝景豪庭酒店總經理伍啟光，在向香港文匯報記者敘述20年北上工作的理念時如是說。身為一名「資深北漂」，北京的風土人情浸潤了他，多年國家的發展變遷感染着他，最讓他感到自豪的是，「我見證了國家的迅速發展和進步」。

■香港文匯報記者 王曉雪 北京報道



港人 20年前，伍啟光離開香港來到北京，這期間，他走遍了祖國的大江南北。從著名的「風箏之鄉」山東濰坊到西北五省著名的蘭州「飛天大酒店」，從廣東清遠全國最大的溫泉區到北京的帝景豪庭大酒店。除此之外，他還管理過製作世界品牌的服裝廠，也管理過旅遊區，度假區和大型遊樂場，甚至做過旅行團的領隊，見證過和接待台灣開發老兵回來大陸探親，這些看來風馬牛不相及的行業，在他身上卻能夠完美的融合。

曾做數行 落腳酒店管理

事實上，如果不出意外，當年伍啟光台灣大學畢業後應該是研究科學的高級人才，然而家境貧寒迫使他不得不放棄機會而進入酒店行業。在來到北京前，他曾在香港的凱悅酒店工作了8年，累積了很多國外酒店集團的管理經驗，為日後在內地管理酒店奠定了堅實基礎。

在各地都走過後，伍啟光坦言還是最喜歡北京。他說，北京是國家的政治，文化中心，雖然政治味道比較濃厚，要學習很多官場禮儀，卻也充滿了人情味和溫情，「在北京我也曾經接待過很多國家領導人，我認為他們真的很低調，很客氣，知道我們是從香港來，還會特意跟我們握手，跟我們聊天，鼓勵我們，這種開明的作風讓我感動。」

驚歎輝煌 經歷改革開放

20年來，伍啟光見證了國家改革開放，快速發展和進步，他無限感歎的說，「內地這些年的變化非常大，尤其是IT界的發展比香港超前很多，人民生活質量和水準也大大提高了許多。」

1992年，伍啟光初到北京之時，北京的大餐廳可謂寥寥無幾，讓他印象最深刻的是全國第一家麥當勞落戶北京時，每天都有很多人排隊去吃，他說：「那家店就在長安街與王府井的角落裡，我每個周末都會騎單車去排隊吃一頓麥當勞。如今，北京的高級酒店琳瑯滿目，各種國內外的菜系在這裡聚集，連香港的茶餐廳文化也被北京朋友接受了。」

地鐵線路 公交極速擴張

不僅如此，地面道路建設、交通網絡的全面鋪開，以及地鐵線路的快速擴張，都讓伍啟光驚歎北京的飛速發展，讓他印象深刻的是，「2008年我曾為奧運服務，當時北京的整體建設水平和交通網絡，可以說提前了整整十年多。」

談及京港間的文化差異，伍啟光認為，香港市民應多了解內地習慣，雖然文化、經濟和管理上都存在差異，但香港已經回歸祖國15年，十多年來，祖國大力支持香港的發展，使香港更繁榮安定，而香港人應該思考一下，香港人能為祖國貢獻什麼。他更直言，若非內地的改革開放，自己不一定有

機會來內地發展。

管理用情 有助磨合順利

甫一上任，伍啟光就告訴店內的員工，他雖然是來管理酒店，但更是來幫助大家共同把工作做好，希望彼此合作無間，這樣的態度也幫助他順利渡過了與內地員工的磨合期，他說：「從接管酒店以來，雖然也遇到過各式各樣的問題，但是與員工和管理人員的合作一直很愉快。」

對中國的傳統文化，伍啟光表現出濃厚的興趣，他深愛祖國的文化，從前門天橋、老舍茶館到老北京的胡同，從相聲、小品到軍旅歌曲都喜歡。閒時，他也喜歡去北京街頭和大媽跳秧歌舞，到後海荷花市場踢毽子，更喜歡去「798」欣賞當代藝術。喜歡唱歌的他，幾年前在北京香港商會的嘉年華晚會上，更是憑藉一曲粵曲廣東大戲《胡不歸之慰妻》用男女聲反串一舉奪冠。

學說京腔 熟練寫簡體字

在北京多年，伍啟光已能夠熟練的用普通話聊天、講笑話、聽相聲、看小品，甚至也能說一點北京土話。不僅如此，他也要求自己的兒子在香港從小學習普通話，並能熟練使用繁體字和簡體字。而他們一家人最喜歡的還是北京的小吃，他笑言：「每次他們來北京前，兒子和太太都會在網上尋找並列出一張名單，列出北京十大必吃的小吃，我們一家人都非常喜歡北京的小吃。」

工作生活充實 緊張悠閒交錯

五味雜陳 在伍啟光看來，當年誤打誤撞進入酒店業，也成就了如今開心的內地生活，除了緊張的工作，他也喜歡和其他在北京的香港朋友聚會、飯局或打麻將，周末去北京大學打壘球，去酒吧跟老外比飛鏢。他開心地說：「一般我們都會開車去郊區，像順義、昌平、懷柔等近郊地方，還會專門找難度很高的野長城去爬。每年的採摘時節去郊區採摘，冬天就會去北海公園溜冰。」



2008年北京奧運會召開時，伍啟光所在的酒店負責接待運動員。

近水樓台 見慣大牌明星

讓伍啟光最難忘的是在北京中苑賓館工作時，接待全國兩會的寶貴經歷，那時恰逢香港電影業最發達的時期，如林青霞、楊紫瓊、關之琳、呂良偉以及非洲的歷蘇等大牌明星，都住在伍啟光任職的酒店，近水樓台先得月，伍啟光也因此常常跟隨劇組，去十渡等外景地方看他們拍戲。

開心之餘，多年孤身一人在北京，伍啟光有時也難免感覺到孤單，尤其是過年過節之時，就更加倍感思親之苦；談及此，伍啟光有些黯然，「我自己愛上這份工作，也希望多賺點錢為將來退休用，孤單的時候就自己慢慢學着調節心情，相約同樣不能回家或不回香港的朋友一起過年過節，或去其他城市探望朋友，順便參觀當地

酒店學習經驗等，時間長了就習慣了。」

籌備劇本 講述酸甜苦辣

有感於多年來在北京生活的體會和感悟，伍啟光正嘗試籌備一個《香港人在北京》的劇本，希望能有電視或電影公司製作它。他說：「很多香港人有時候會因為語言上，和習慣上的差異，在北京鬧出很多笑話，而內地的朋友也很喜歡和香港人打交道，做朋友；我希望能展現香港人在北京生活的現狀和故事，作為一名『資深北漂』我也願意分享在北京的酸甜甜苦辣，並為新來北京的港人介紹更多朋友和經驗。」

■香港文匯報記者 王曉雪 北京報道



北京港澳中心。資料圖片

攜凍魚過境 須申報檢疫

以案說法 一名港籍旅客日前攜帶一整條冷凍金槍魚經皇崗口岸入境時被海關查獲。目前，物品已移交檢驗檢疫部門處理。

皇崗海關提醒廣大進出境旅客，攜帶動物及其產品等入境均須申報及提供相關部門的許可、檢驗和檢疫證明等。

抱巨型金槍魚 皇崗被截

6月10日下午6時許，香港旅客何某從皇崗口岸旅檢入境大廳入境時，懷裡抱着一個非常大的、用黑色塑料袋包裹的物體，未向海關作任何申報。「當時我們看到當事人懷裡抱着一個長條狀的大物，很像是一件兒童玩具。我們讓當事人將物品過X光機檢查，看完圖像我們都吃了一驚。」關員小陳介紹說。原來，這個用黑色塑料袋嚴嚴實實捆綁固定的物品居然是一條凍凍的大魚。

據當事人稱，這條大魚是金槍魚，攜帶進境是作食材用的。當事人嫌辦理入境手續麻煩，因此未經任何檢驗，也未辦理任何相關批准，就這麼自願的帶入境了。



攜帶動物進入內地，須申報及檢疫。

資料圖片

目前，物品已移交檢驗檢疫部門處理。

攜帶動物須填申報單

皇崗海關提醒廣大進出境旅客，按照海關相關法規，攜帶動物、植物及其產品，微生物、生物製品、人體組織、血液製品等

入境，必須在《申報單》相應欄目內如實填報，並提供相關部門的許可、檢驗、檢疫證明等，將有關物品及材料交海關驗核，完成有關手續方可入境。

■香港文匯報記者 鄭海龍 通訊員 蔣昕 深圳報道

港人內地結婚 須辦兩項公證

生活貼士

香港居民與內地居民通婚歷史已久，由於兩地法律規定不同，婚姻登記手續也有區別。

在內地登記結婚：根據中國內地的《婚姻登記條例》的規定，香港居民在內地結婚，雙方應當共同到內地居民常住戶口所在地的婚姻登記機關辦理結婚登記。內地法律規定結婚年齡男性為22歲，女性為20歲。

按規定，內地居民一方應出具：本人戶口簿、身份證；無配偶以及與對方沒有直系血親和三代以內旁系血親關係的簽字聲明。香港居民一方應出具：本人有效回鄉證、身份證；經居住地公證機構公證的本人無配偶以及與對方當事人沒有直系血親和三代以內旁系血親關係的聲明。婚姻登記機關對符合結婚條件的，應當場予以登記，發給結婚證；對不符合結婚條件不予登記的，並向當事人說明理由。



港人赴內地登記結婚，除證件外，須做婚否與血緣公證。

資料圖片

■香港文匯報記者 沙飛 廣州報道